



图3 研究区降水气团的典型后向轨迹

Fig.3 Typical backward trajectories ending at Lijiang City

通道上植被系统、农业活动的贡献。

4 结论

(1) 该区夏季降水中离子浓度的大小顺序为 $\text{SO}_4^{2-} > \text{Ca}^{2+} > \text{Cl}^- > \text{NO}_3^- > \text{Na}^+ > \text{K}^+ > \text{Mg}^{2+}$ ，其中 SO_4^{2-} 和 Ca^{2+} 是降水中的主要离子，分别占总离子浓度的 65.5% 和 15.6%；13 次降水中阴离子总浓度显著高于阳离子总浓度，阴、阳离子浓度不平衡。由于 NO_3^- 浓度极低，该区夏季降水中 $\text{SO}_4^{2-} : \text{NO}_3^-$ 变化范围为 7.2~37.1，平均值为 15.7，显著高于我国其它地区，表明 SO_4^{2-} 是该区夏季降水酸度中的主要贡献者。

(2) 由于离子在大气中的化学反应和来源的相似性，夏季降水离子间相关性水平较好；降水和平均风速对离子浓度的影响明显，降水量愈大，风速愈大，离子浓度愈低，反之亦然。

(3) 研究区夏季降水中 Na^+ 是海洋源， NO_3^- 、 SO_4^{2-} 、 K^+ 、 Ca^{2+} 主要是陆源物质输入， Mg^{2+} 和 Cl^- 海、陆源物质的贡献相当；区内人类经济活动导致的各类污染是大气环境变化的主要原因；丽江周边工业区的污染物质主要通过局地环流输入，南亚、东南亚和我国东南沿海工业区的污染物质主要随季风环流输入。

